

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о диссертации КАСПАРОВА Александра Альбертовича на тему:
"Юридическая природа буржуазного Временного правительства
России (2 марта – 25 октября 1917 года)",
представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.1

Диссертационное исследование А.А. Каспарова посвящено весьма актуальной и важной проблеме – исследованию юридической природы буржуазного Временного правительства, которая, несмотря на свою теоретическую и практическую важность, остается малоисследованной в отечественной науке истории государства и права. Данная тема исследовалась преимущественно историками. Что касается правоведов, то они в основном посвящали свои работы исследованию отдельных аспектов деятельности Временного правительства. Одним из немногих исключений стала изданная в 1980 году работа Е.А. Скрипилева, в которой вопросу о юридической природе Временного правительства посвящен отдельный параграф. Между тем, именно анализ юридической природы Временного правительства позволяет глубже понять причины его медлительности и нерешительности в проведении реформ, непоследовательности его политики, в конечном итоге приведшие правительство к краху.

За последние десятилетия в российской историографии (а в зарубежной намного ранее) получило широкое распространение представление о Временном правительстве, как о первом по-настоящему демократическом правительстве, пытавшемся поставить Россию на путь строительства демократического государства. Однако осуществленный партий большевиков силовой захват власти не позволил осуществить этот план и привел к установлению в стране режима партийной диктатуры.

В данном случае Октябрьская революция рассматривается как досадная историческая случайность, свернувшая Россию с пути преобразования в классическое европейское правовое государство.

Как указывалось выше, в качестве основных причин краха Временного правительства называют его медлительность в проведении реформ государственного строя Российской империи, нерешительность в борьбе с политическими противниками (в первую очередь с большевиками) и стремление ограничить свою деятельность исключительно вопросами текущего управления.

Нередко слабость Временного правительства объясняют личными качествами его членов. Однако данное общественное явление имеет более глубокие причины, установление и анализ которых, несомненно, являются задачей теоретико-исторических правовых наук. А.А. Каспаров в своей диссертации и в ряде опубликованных им работ взялся за решение этой проблемы.

Представляется, что предложенный в рассматриваемой диссертации соискателя подход является научно обоснованным, а основанные на нем выводы автора выглядят весьма убедительно.

Анализ юридической природы Временного правительства показывает, что такие принципы государственного строя как отказ от разделения властей, наличие коллегиального главы государства, подчинение органов государственной власти партийному аппарату, сосредоточение высшей власти в руках руководства правящей партии, зародились именно в период деятельности Временного правительства.

Таким образом, именно в юридической природе Временного правительства обнаруживаются те зародышевые тенденции, которые легли в основу модели последующего устройства государственной власти.

Следует согласиться с вынесенным соискателем на защиту положениями о том, что:

- особенности юридической природы Временного правительства тем, что оно возглавило страну в результате насильственного свержения предшествующей власти, изначально имело временный характер, а его существование было установлено посредством самопровозглашения.

- тенденция сосредоточения всей полноты государственной власти в руках коллегиального органа зародилась непосредственно в дни революционного переворота и сохранялась на протяжении всего периода функционирования Временного правительства.

- поскольку Временное правительство считало, что является по своей юридической природе революционным правительством, оно, отвергнув принцип разделения властей, сосредоточило в своих руках исполнительную и законодательную власть, а также стало осуществлять функции главы государства.

- Временное правительство изначально было обречено оставаться бессильным органом государственной власти, неспособным обеспечить «твердую власть» и провести необходимые реформы, по причине того, что деятельность министров контролировалась руководством политических партий, делегировавших их в состав правительства, а эти партии не были способны преодолеть идеологические разногласия и разработать единую программу реформ.

- Временное правительство стало первым в истории России коллегиальным главой государства, сформированным руководящими органами трех основными партий революционной России: меньшевиков, социалистов-революционеров и кадетов.

- юридическая безответственность Временного правительства подменялась партийной ответственностью министров.

- отказ от принципа разделения властей, переплетение государственного аппарата и руководящих партийных органов, создавал потенциальную возможность последующей трансформации Временного правительства в коллегиальную диктатуру. И только вследствие идеологической несовместимости партий эсера-меньшевистского блока, с одной стороны и кадетов, с другой, эта потенциальная возможность не воплотилась в реальность.

Указанные и иные положения и выводы диссертации А.А. Каспарова обоснованы им впервые в отечественной историко-правовой литературе и вместе с тем убедительно и глубоко аргументированы. Все это свидетельствует как о несомненной новизне, так и о высоком научно-теоретическом уровне проведенного им диссертационного исследования и позволяет сделать общий вывод о том, что диссертация А.А. Каспарова вполне отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским

диссертациям, а ее автор несомненно рекомендуется к защите в диссертационном совете МГУ.

11 декабря 2023 г.

Научный руководитель,
заведующий кафедрой истории
государства и права
юридического факультета МГУ.
доктор юридических наук, профессор,

В. А. Томсинов